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 தூரம் = வேகம் × வேரம், வேகம் = தூரம்/வேரம், வேரம் = தூரம்/வேகம் 

   1 மீ/நேொ =18/5 கிமீ /மணி, 1 கிமீ /மணி = மீ/நேொ 

  மற்றும்  இன் வேகங்களின் விகிதம் என்றொல், அவத தூரத்தத கடக்க அேர்கள் எடுக்கும் 

வேரங்களின் விகிதம் (1/ 1/  அல்லது  

 ஒரு மனிதன் ஒரு குறிப்பிட்ட தூரத்தத  வேகத்திலும், சமமொன தூரத்தத ஆகவும் 

கடக்கிறொர் என்று தேத்துக்நகொள்வேொம். பின்னர், முழு பயணத்தின் வபொது சரொசரி வேகம் 

[(2

 ஒரு மனிதன் நேவ்வேறு தூரங்கதை 1 2 3 மற்றும் பல நேவ்வேறு வேரத்தில் முதறவய t1, 

t2, t3 எனப் பயணித்தொல், 

                             ண                            

               ,                     ,      

 

 

 ஒரு மனிதன் மணிக்கு 5 கிமீ வேகத்தில் ேடக்கிறொன். 15 நிமிடங்களில் ஒரு பொலத்தத கடக்கிறொன். 

பொலத்தின் நீைம் (மீட்டரில்) கொண்க. 

   : 

   : மனிதனின் வேகம்  = 5km/hr = 5 x (1000/60) = 250/3 m/min  

  பொலத்தத கடக்க ஆகும் கொலம் = 15 minutes 

  பொலத்தின் நீைம் = வேகம் × கொலம் = (250/3) x 15 = 1250m 

 

 ஒரு மனிதன் குறிப்பிட்ட தூரம் ரயிலில் 25 கிமீ/மணி வேகத்தில் பயணம் நசய்தொன். 4 கிமீ வேகத்தில் 

திரும்பி ேடந்தொன். முழு பயணமும் 5 மணி வேரம் 48 நிமிடங்கள் எடுத்தொல், தூரம் 

   : 

   : பயணம் நசய்த நதொதலதே ‘ ’ எனக் நகொள்க .  

 முழு பயண வேரம்  = 5 hours 48 minutes = 5+(48/60) = 29/5 hours 
    (x/25) + (x/4) = 29/5     5 * 29x = 29 * 100 
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    X = 20 km 

 

 ஒரு சிறுேன் தன் வீட்டிலிருந்து 3 கிமீ/மணி வேகத்தில் தன் பள்ளிக்குச் நசல்கிறொன். மற்றும் 

வேகத்தில் திரும்பும். அேர் நசல்ேதற்கும் ேருேதற்கும் 5 மணிவேரம் எடுத்துக் நகொண்டொல், அேரது 

வீட்டிற்கும் பள்ளிக்கும் இதடவய உள்ை தூரம்: 

   : 

   : பள்ளிக்கும் வீட்டிற்கும் இதடபட்ட நதொதலதே ‘ ’ எனக் நகொள்க, 

         

 

  மற்றும் ஆகியதே முதறவய மற்றும்  வேகத்தில் ஒவர தூரம் 

பயணிக்கின்றன. ஐ விட நிமிடங்கள் அதிகமொக எடுத்துக் நகொண்டொல், ஒவ்நேொன்றும் பயணித்த 

தூரம் 

   : 

   :  மற்றும்  ஆகியேற்றிற்கு இதடபட்ட நதொதலதே ’எனக் நகொள்க  

   

 ஒரு ேபர் கொதலயில் தனது பயணத்ததத் நதொடங்கினொர். கொதல 11 மணிக்கு அேர் பயணத்தின் 3/8 

பகுதிதயயும், அவத ேொளில் மொதல 4.30 மணிக்கு 5/6 பயணத்ததயும் கடந்தொர். அேர் தனது 

பயணத்ததத் நதொடங்கிய வேரத்தத கொண்க. 

   : 

   : இக்கும் 4.30 இக்கும் இதடப்பட்ட கொலம் 

    இதடப்பட்ட கொலத்தில்(11/2 hours) கடந்த நதொதலவு = (5/6) – (3/8) = 11/24 
     11/24 நதொதலதே  11/2 மணி வேரத்தில் கடந்து இருப்பொர்  
    3/8 நதொதலதே கடக்கும் கொலம் = (11/2) * (24/11) * (3/8) = 9/2 hours 

    இதில் இருந்து  6.30 a.m. பயணத்தத நதொடங்கி இருப்பொர் என ேொம் அறியலொம். 
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 இரண்டு ஆண்கள் ஒன்றொக குறிப்பிட்ட தூரம் ேடக்கத் நதொடங்குகிறொர்கள், ஒருேர் மணிக்கு 5 கிமீ 

வேகத்திலும் மற்நறொருேர் மணிக்கு 8 கிமீ வேகத்திலும். பிந்ததயேர் முந்ததயதத விட ஒரு மணி 

வேரத்திற்கு முன் ேருகிறொர். தூரத்ததக் கண்டறியவும்.  

   : 

   : இதடப்பட்ட நதொதலதே ‘x’  எனக் நகொள்க  

   x/5 – x/8 = 1  

   3x = 40      x = 40/3   x = 13.33 km 

 

 ஒரு ரயில் A இடத்தில் இருந்து கொதல 6 மணிக்குப் புறப்பட்டு, மொதல 4.30 மணிக்கு B என்ற 

இடத்துக்கு ேந்து வசரும். ரயிலின் வேகம் மணிக்கு 40 கிமீ என்றொல், ரயில் பயணித்த தூரத்ததக் 

கண்டறியவும்? 

   : 

   : கொலம் = 10 
 

 
       = 21/2  hours 

    ரயில் கடந்த நதொதலவு  = (21/2) * 40 = 420 km 

 

 ஒரு மணி வேரத்திற்கு 4 கி.மீ வேகத்தில் ேடந்தொல், ஒரு மனிதன் குறிப்பிட்ட தூரத்தத 3 மணி 45 

நிமிடங்களில் கடக்கிறொன். அேர் அவத தூரத்தத தசக்கிளில் கடந்தொல், மணிக்கு 16·5 கிமீ வேகத்தில் 

தசக்கிள் ஓட்டினொல், அேர் எடுக்கும் வேரம் 

   : 

   : ேடந்த நதொதலவு = 4 x 3 
 

 
       

தசக்கிள் இல் நசல்ல ஆகும் கொலம்  
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 ஒரு மனிதன் ‘A’ கிமீ ‘B’ மணி வேரத்தில் ேடக்கிறொன். 200 மீட்டர் ேடக்க எடுக்கும் வேரம் 

   : 

   : மனிதனின் வேகம் =

        200 மீட்டர் ேடக்க எடுக்கும் வேரம் 

 

 ஒரு மொட்டு ேண்டி 120 கிமீ தூரத்தத 15 மணி வேரத்தில் கடக்க வேண்டும். 3/5 ேது வேரத்தில் 

பயணத்தின் பொதிதய அது கடந்தொல், மீதமுள்ை வேரத்தில் மீதமுள்ை தூரத்தத கடக்க வேகம் இருக்க 

வேண்டும் 

   : 

   :

மீதமுள்ை வேரம் = (2/5) * 15 = 6 hours  எனவே, வததேபடும் வேகம் = 60/6 = 10 kmph 
 

 சரிதொவும் ஜூலியும் ஒவர இடத்தில் இருந்து எதிர் திதசயில் ேடக்கத் நதொடங்குகிறொர்கள். ஜூலி 5/2 கிமீ 

வேகத்திலும் சரிதொ 2 கிமீ/மணி வேகத்திலும் ேடந்தொல், எவ்ேைவு வேரத்தில் அதே 18 கிமீ 

இதடநேளியில் இருக்கும்? 

   : 

   : ஒப்பீட்டு வேகம் = [(5/2) + 2] kmph = 9/2 kmph 

   கொலம்  = நதொதலவு / ஒப்பீட்டு வேகம் =18/ (9/2) = (18 * 2)/9 = 4 hours 
 

 ஒரு கொர் டிதரேர் நபங்களூரில் இருந்து கொதல 8.30 மணிக்கு புறப்பட்டு, நபங்களூரில் இருந்து 300 

கிமீ நதொதலவில் உள்ை இடத்தத மதியம் 12.30 மணிக்கு அதடய எதிர்பொர்க்கிறொர். 10.30 மணிக்கு 

அேர் 40% தூரத்தத மட்டுவம கடந்திருப்பததக் கொண்கிறொர். அேர் தனது கொல அட்டேதணதயத் நதொடர 

கொரின் வேகத்தத எவ்ேைவு அதிகரிக்க வேண்டும்? 
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   : 

   :  மணி வேரத்தில் கொர் கடந்த நதொதலவு = (300 * 40)/100 = 120 km 

மீதமுள்ை தூரம் = 300 – 120 = 180 km 
மீதமுள்ை கொலம்  = 4 – 2 = 2 hours 

வததேப்படும் வேகம் = 180/2 = 90 kmph 
கொரின் உண்தமயொயன வேகம்  =120/2 = 60 kmph 
வததேப்படும் கொரின் அதிகரித்த வேகம் = 90 – 60 = 30 kmph 

 

 வமொட்டொர் தசக்கிள் ஓட்டுேர்  வேகத்தில் தனது பயணத்ததத் நதொடங்கினொர். 30 

நிமிடங்களுக்குப் பிறகு, அவத இடத்தில் இருந்து வமொட்டொர் தசக்கிள் ஓட்டுேர் Q நதொடங்கினொர், ஆனொல் 

மணிக்கு 40 கிமீ வேகத்தில். P ஐ முந்துேதற்கு Q எவ்ேைவு வேரம் (மணிவேரங்களில்) எடுக்கும்? 

   : 

   : ஓட்டுனர்  நிமிடத்தில் கடந்த நதொதலவு = 30 × (1/2) = 15 km 

ஒப்பீட்டு வேகம் = 40 – 30 = 10 kmph 
வததேப்படும் வேகம் = Time taken to cover is km at 10 kmph = 15/10 = 3/2 hours 
 

 என்பது ஐ விட இரண்டு மடங்கு வேகமொனது மற்றும் என்பது ஐ விட மூன்று மடங்கு 

வேகமொனது. மணிவேரத்தில் ஆல் மூடப்பட்ட பயணம் இன் மூலம் மூடப்படும் 

   : 

   : B-ன் வேகம் = x kmph, A-ன் வேகம் = 2x kmph, C-ன் வேகம் = x/3 kmph 

A-ன் வேகம்/C-ன் வேகம் = 2x/(x/3) = 6 
எனவே, வததேப்படும் வேரம் = 1/6 of 3/2 hours = 1/4 hour = 15 minutes 

 

 R மற்றும் S ஆகிய 2 இடங்களுக்கு இதடயிலொன தூரம் 42 கி.மீ. அனிதொ R இலிருந்து S ஐ வேொக்கி 4 

 என்ற சீரொன வேகத்தில் நதொடங்குகிறொர், அவத வேரத்தில் நரொமிதொ S இலிருந்து R வேொக்கியும் 

சில சீரொன வேகத்துடன் நதொடங்குகிறொர். 6 மணி வேரம் கழித்து அேர்கள் ஒருேதரநயொருேர் 

சந்திக்கிறொர்கள். வரொமிதொவின் வேகம் 

(A) 18 km/hour 
(B) 6 km/hour 
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(C) 20 km/hour  
(D) 3 km/hour 
   : D 

   : Romita வின் வேகன்  = x kmph (let)  
Distance = Speed × Time 
According to the question, 
(4 × 6) + (x × 6) = 42 
6x = 42 – 24 = 18 
x = 18 ÷ 6 = 3 kmph 

 

 ஒரு விேசொயி 61 கி.மீ தூரத்தத 9 மணி வேரத்தில் பயணித்தொர். அேர் ஒரு பகுதி ேதடப்பயணத்தில் 4 

கிமீ வேகத்திலும், ஒரு பகுதி தசக்கிளில் 9 கிமீ வேகத்திலும் பயணித்தொர். ேடந்து நசன்ற தூரம் 

(A) 16 km  
(B) 14 km 
(C) 17 km  
(D) 15 km 
   : A 

   : விேசொயி ேடந்து கடந்து நசன்ற நதொதலவு = x km (let) 
விேசொயி தசக்கிள் ஆல் கடந்த நதொதலவு = (61–x ) km. 
Time =Distance/Speed 
According to the question, 
(x/4) +(61-x)/9 =9 
5x + 244 = 9 × 9 × 4 = 324 
5x = 324 – 244 = 80 
x = 80/5 = 16 km. 
 

 ஒரு கொர் ஒரு குறிப்பிட்ட பயணத்தத 42 கிமீ/மணி வேகத்தில் 10 மணி வேரத்தில் முடிக்க முடியும். அவத 

தூரத்தத 7 மணி வேரத்தில் கடக்க, கொரின் வேகத்தத (கிமீ/ம) அதிகரிக்க வேண்டும்: 

(A) 12  
(B) 15 
(C) 18  
(D) 24 
   : C 

   : கொர் கடந்த நதொதலவு = 42 × 10 = 420 km. 

புதிய வேரம் = 7 hour. எனவே வததேபடும் வேகம் =420/7 = 60 kmph.  
எனவே, வததேப்படும் அதிகரித்த வேகம் = (60 – 42) kmph = 18 kmph 

 

 ரயிலின் நீைமும் ேதடவமதடயின் நீைமும் சமம். 90 கிமீ/மணி வேகத்தில் ரயில் ஒரு நிமிடத்தில் 

ேதடவமதடதயக் கடந்தொல், ரயிலின் நீைம் (மீட்டரில்): 

(A) 500  
(B) 600 
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(C) 750  
(D) 900 
   : C 
   : இரயில் இன் நீைத்தத ‘x’ எனக் நகொள்க  

Speed = 90 km/hr = 90 * (5/18) = 25 metre/sec. 

60 நேொடிகளில் இரயில் கடந்த நதொதலவு = 25 × 60 = 1500 metres 

Now, according to question, 2x = 1500   x = 750 metre 

 ஒவர மொதிரியொன வேகத்தில் ஒரு ரயில் 122 மீட்டர் நீைமுள்ை ேதடவமதடதய 17 வினொடிகளிலும், 210 

மீட்டர் நீைமுள்ை பொலத்தத 25 வினொடிகளிலும் கடந்து நசல்கிறது. ரயிலின் வேகம் 

(A) 46.5 km/hour 
(B) 37.5 km/hour 
(C) 37.6 km/hour 
(D) 39.6 km/hour 
   : D 
   : இரயில் இன் நீைத்தத ‘x’ எனக் நகொள்க  

According to the question, 
(x + 122)/17 = (x + 210)/25 
 25x + 3050 = 17x + 3570  8x = 520   x = 520/8 = 65 metres 
  இரயில் இன் வேகம் = (65 + 122)/17 = 187/17 metre/second = 11 m/second 
 11* (18/5) = 39.6 kmph 
 

 சீரொன வேகத்தில் பயணிக்கும் ரயில் 300 மீ மற்றும் 240 மீ நீைமுள்ை இரண்டு பொலங்கதை முதறவய 

21 வினொடிகள் மற்றும் 18 வினொடிகளில் கடக்கிறது. ரயிலின் வேகம்: 

(A) 72 km/hr  
(B)68 km/hr 
(C) 65 km/hr  
(D)60 km/hr 
   : A 
   : இரயில் இன் நீைத்தத ‘x’ எனக் நகொள்க  

இரயில் இன் நீைம்  ஆனது  

(x + 300)/21 = (x + 240)18 
  7x + 1680 = 6x + 1800 
  x = 120 
  இரயில் வேகம்  = (X + 300)/21 = 420/21 = 20 m/sec 

  20 * (18/5) = 72 kmph 
 

 ஒரு ரயில் தனது நசொந்த வேகத்தில் 7/11 வேகத்தில் ஓடி 22 மணி வேரத்தில் ஒரு இடத்தத அதடந்தது. 

ரயில் அதன் நசொந்த வேகத்தில் இயங்கினொல் எவ்ேைவு வேரம் வசமிக்க முடியும்? 

(A) 14 hours  
(B) 7 hours 
(C) 8 hours  
(D) 16 hours 
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   : C 

   : ஒரு ரயில் தனது நசொந்த வேகத்தில் 7/11 வேகத்தில் ஓடினொல், குறிப்பிட்ட நதொதலதே கடக்க 

11/7    வேரத்தத எடுத்து நகொள்ளும்  
குறிப்பிட்ட நதொதலதே கடக்க எடுத்து நகொள்ளும் கொலம் ‘t’ எனக் நகொள்க . 

Hence, வசமிக்கபட்ட வேரம் =  

 

 ஒரு மனிதன் தனது ேழக்கமொன வேகத்தில் ேொன்கில் மூன்று பங்கு வேகத்தில் ேடந்தொல், ஒரு மனிதன் 

தனது ேழக்கமொன வேகத்தில் தூரத்தத கடக்க எடுக்கும் வேரத்தத விட 2 மணி வேரத்தில் ஒரு குறிப்பிட்ட 

தூரத்தத கடக்கிறொன். அேர் தனது ேழக்கமொன வேகத்தில் தூரத்தத கடக்க எடுக்கும் வேரம் 

(A) 4.5 hours  
(B) 5.5 hours 
(C) 6 hours  
(D) 5 hours 
   : C 

   : 4/3 × ேழக்கமொன வேரம் – ேழக்கமொன வேரம் = 2 
  1/3 ேழக்கமொன வேரம் = 2 
  ேழக்கமொன வேரம் = 2 × 3 = 6 hours 

 

 ஒரு கொர் நிதலயொன வேகத்தில் P இலிருந்து Q ேதர பயணிக்கிறது. அதன் வேகத்தத மணிக்கு 10 கி.மீ 

அதிகரித்திருந்தொல், தூரத்தத கடக்க ஒரு மணிவேரம் குதறந்திருக்கும். வேகத்தத இன்னும் 10 

கிமீ/மணிக்கு அதிகரித்திருந்தொல் இன்னும் 45 நிமிடங்கள் குதறந்திருக்கும். இரண்டு ேகரங்களுக்கு 

இதடவய உள்ை தூரம் 

(A) 540 km  
(B) 420 km 
(C) 600 km  
(D) 620 km 
   : B 

   : வேகங்களின் நபருகற்பலன்  = Distance x Diff. in Speeds / Diff. in time 
ஆரம்ப வேகத்தத ‘x’ எனவும் p மற்றும் q இக்கு இதடப்பட்ட நதொதலதே ‘D’ எனவும் நகொள்க . 

முதல் நிகல்வில் , 

ஆரம்ப வேகம்  = x, அதிகரிக்கபட்ட வேகம் = (x + 10), 

வேகங்களின் வேறுபொடு= 10 kmph and வேரங்களின் வேறுப்பொடு = 1 hr 

x(x+ 10) = Dx 10/1……..(1) 
இரண்டொம் நிகழவில் , 

ஆரம்ப வேகம்  = x, அதிகரிக்கபட்ட வேகம் = (x + 20), வேகங்களின் வேறுபொடு = 20 kmph & 

வேரங்களின் வேறுப்பொடு = 1 hr+45 = 1+ 3/4 = 7/4 hrs. 

x(x+ 20) = D x 20 x 4/7……..(2) 

Dividing Eq. (2) by Eq.(1) , we get 

(x + 20) /(x+ 10) = 20 x 4/7 x 1/10 = 8/7 
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140 + 7x = 80 + 8x 

x = initial speed = 60 km/hr 

Putting the value of x in eq. (i), we get 

D =60 x 10 = 420 km. 

 ஒரு கொர் 10 கிமீ/மணி, 20 கிமீ/மணி, 30 கிமீ/மணி மற்றும் 60 கிமீ/மணி வேகத்தில் ேொன்கு 

நதொடர்ச்சியொன 7 கிமீ தூரத்தத கடக்கிறது. இந்த தூரத்தில் அதன் சரொசரி வேகம் 

(A) 30 km/hour  
(B) 20 km/hour 
(C) 60 km/hour  
(D) 40 km/hour 
   : B 

   : நமொத்த நதொதலவு = 7 × 4 = 28 km. 

  நமொத்த வேரம்  =[7/10 + 7/20 + 7/30 + 7/60] = 84/60 hours = 7/5 hours 

  சரொசரி வேகம்  = Total distance/Total time = 28/(7/5) = 20 kmph 
 

 கொதலயில் மூடுபனியில் ேகரும் ஒரு கொர் மணிக்கு 4 கிமீ வேகத்தில் ேடந்து நசல்லும் ஒரு மனிததனக் 

கடந்து நசல்கிறது. அவத திதசயில். மனிதன் கொதர 3 நிமிடங்கள் பொர்க்க முடியும் மற்றும் பொர்தே 130 மீ 

தூரம் ேதர இருக்கும். கொரின் வேகம்: 

(A) 38/5 km. per hour 
(B) 33/5 km. per hour 
(C) 7 km. per hour 
(D) 5 km. per hour 
   : B 

   : கொரின் வேகம் = x kmph. 
  ஒப்பீடு வேகம் = (x – 4) kmph. 
  வேரம்  = 3 minutes = 3/ 60 hour = 1/20 hour 
  நதொதலவு = 130 metre = 130/1000 km. = 13/100 km. 

  ஒப்பீட்டு வேகம் = Distance/Time 

  -4 = (13/100) * 20 

  5x – 20 = 13    x = 33/5 kmph. 
 

 ஒரு தபயன் சரொசரியொக 12 கிமீ / மணி வேகத்தில் 10 கிமீ தசக்கிதை ஓட்டுகிறொன், மீண்டும் சரொசரியொக 

10 கிமீ / மணி வேகத்தில் 12 கிமீ பயணிக்கிறொன். முழு பயணத்திற்கொன அேரது சரொசரி வேகம் கொண்க. 

(A) 10.4 km/hr  
(B) 10.8 km/hr 
(C) 11.0 km/hr  
(D) 12.2 km/hr 
   : B 

   : நமொத்த நதொதலவு = 10 + 12 = 22 km 

  நமொத்த வேரம் = 10/12 + 12/10 = 244/120 hours 
  சரொசரி வேகம் = Total distance/Total time = 22/(244/120) = 10.8 km/hr. 
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 ஒரு ரயில் 12 நிமிடங்களுக்கு 30 கிமீ/மணி வேகத்திலும், அடுத்த 8 நிமிடங்களுக்கு மணிக்கு 45 கிமீ 

வேகத்திலும் ேகரும். ரயிலின் சரொசரி வேகத்ததக் கண்டறியவும்: 

(A) 37.5 kmph  
(B) 36 kmph 
(C) 48 kmph  
(D) 30 kmph 
   : B 

   : சரொசரி வேகம் = Total distance/time taken = [30 *(12/60) + 45*(8/60)] / 

(12/60)+(8/60)  
      சரொசரி வேகம் = 12 × 3 = 36 kmph 
 

 நசன்தனயிலிருந்து நபங்களூருக்கு ஒரு நிதலயொன தூரம் மணிக்கு 100 கிமீ வேகத்தில் எக்ஸ்பிரஸ் 

ரயில் பயணிக்கிறது. அவத தூரத்திற்கு 80 கிமீ/மணி வேகத்தில் திரும்பினொல், முழு பயணத்தின் சரொசரி 

வேகம் 

(A) 90.20 km/hr 
(B) 88.78 km/hr 
(C) 88.98 km/hr 
(D) 88.89 km/hr 
   : D 
   : ஒவர நதொதலதே இரு வேறு வேகங்களில் கடந்தொல் ,  

 பயணத்தின் சரொசரி வேகம் =2xy/x + y = (2*100*80)/(100+80) = 88.89 kmph 
 

 ஒரு குறிப்பிட்ட பயணத்தில் மூன்றில் ஒரு பங்கு மணிக்கு 25 கிமீ வேகத்திலும், ேொன்கில் ஒரு பங்கு 

மணிக்கு 30 கிமீ வேகத்திலும், மீதமுள்ைதே மணிக்கு 50 கிமீ வேகத்திலும் உள்ைன. முழு பயணத்தின் 

சரொசரி வேகம் 

(A) 35 km/hour 
(B) 100/3 km/hour 
(C) 30 km/hour 
(D) 445/12 km/hour 
   : B 

   : நதொதலதே ‘ ’ எனக் நகொள்க . 

நமொத்த வேரம் = (x/3)/25 + (x/4)/30 + (5x/12)/50 = (x/75) + (x/120) + (x/120) = 
3x/100 hours 
  சராசரி வேகம் = Total distance/Time taken = x/(3x/100) = 100/3 kmph: 
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 அலிஷொ மணிக்கு 50 கிமீ வேகத்தில் கொரில் நசல்லும்வபொது, 5 நிமிடம் தொமதமொக தனது அலுேலகத்தத 

அதடகிறொள். ஆனொல் அேள் வமொட்டொர் தசக்கிதை எடுக்கும்வபொது, அேள் 3 நிமிடம் முன்னதொகவே 

ேந்துவிடுகிறொள். அேளுதடய அலுேலகம் 25 கிமீ நதொதலவில் இருந்தொல், அேள் வமொட்டொர் 

தசக்கிதை ஓட்டும் வதொரொயமொன சரொசரி வேகம் என்ன? 

(A) 68 kmph  
(B) 62 kmph 
(C) 58 kmph  
(D) 52 kmph 
   : A 

   : வேரத்தின் வேறுபொடு  = 5 + 3 = 8 minutes = 8/60 hour = 2/15 hour 
ஸ்கூட்டர் ன் வேகத்தத  x எனக் நகொள்க 

(25/50) –(25/x) = 2/15….. By solving this 
We get x = 750/11 = 68.18 kmph » 68 kmph 

 

 துர்கொ தனது வீட்டிலிருந்து பள்ளிக்கு 60 நிமிடங்களில் 5 கிவலொமீட்டர் ேடந்து நசல்கிறொர், பின்னர் அவத 

ேழியில் மணிக்கு 15 கிமீ வேகத்தில் தசக்கிள் மூலம் வீட்டிற்குத் திரும்புகிறொர். அேரது சவகொதரி 

ஸ்மிருதியும் அவத சுற்றுப்பயணத்தத வமற்நகொள்கிறொர், ஆனொல் துர்கொவின் சரொசரி வேகத்தில் பொதியில் 

நசய்கிறொர். ஸ்மிருதி தனது சுற்றுப்பயணத்தில் எவ்ேைவு வேரம் நசலவிடுகிறொர்? 

(A) 120 minutes  
(B) 40 minutes 
(C) 160 minutes  
(D) 80 minutes 
   : C 

   : துர்கொவின் சரொசரி வேகம் =(2x5x15)/20 kmph = 15/2 kmph 

ஸ்கூல்ன் நதொதலவு  = 5 km. 

வததேப்படும் வேரம் = 2 * [5/(15/4)] hours = 8/3 hours = (8/3)x 60 minutes 

வததேப்படும் வேரம் = 160 minutes 

 

 216 கி.மீ தூரத்தத 3.2 மணிவேரத்தில் கடக்க, மீட்டர்/வினொடியில் கொரின் சரொசரி வேகம் என்னேொக 

இருக்க வேண்டும்? 
(A) 67.5 metre/second 
(B) 33.75 metre/second 
(C) 37.5 metre/second 
(D) 18.75 metre/second 

   :  

   : வததேபடும் கொரின் வேகம் = Distance/Time = 216/3.2 kmph. 
= (216/3.2) * 5/18 m./sec. 
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= 18.75 m./sec. 
 

 

 

 

 ஒரு குறிப்பிட்ட தூரத்தத கடக்கும்வபொது, A மற்றும் B இன் வேகம் 3 : 4 என்ற விகிதத்தில் இருக்கும். A 

இலக்தக அதடய B ஐ விட 30 நிமிடங்கள் அதிகமொக எடுத்து நகொள்கிறது. இலக்தக அதடய A எடுக்கும் 

வேரம்: 

(A) 1 hour  
(B) 3/2 hours 
(C) 2 hours  
(D) 5/2 hours 
   : C 
   : இலக்கின் நதொதலதே ‘D’ எனக் நகொள்க 

A-ன் வேகம் = 3x km/hr, B-ன் வேகம் = 4x km/hr 
According to question, 
(D/3x) – (D/4x) = 30 min = ½ hr 
D/12x = 1/2 
D/3x = 4/2 = 2 hours 
 

 இரண்டு ரயில்களின் நீை விகிதம் 5 : 3 மற்றும் அேற்றின் வேகத்தின் விகிதம் 6 : 5. ஒரு கம்பத்தத 

கடக்க அதே எடுக்கும் வேரத்தின் விகிதம் 

(A) 5 : 6  
(B) 11 : 8 
(C) 25 : 18  
(D) 27 : 16 
   : C 

   : விகிதம்  = 5/6 : 3/5 = (30*5)/6 : (30*3)/5 =25:18 
 

 ஒரு டிரக் 550 மீட்டர் தூரத்தத 1 நிமிடத்தில் கடக்கிறது, அவதசமயம் பஸ் 33 கிவலொமீட்டர் தூரத்தத 45 

நிமிடங்களில் கடக்கிறது. அேற்றின் வேக விகிதம்: 

(A) 4 : 3  
(C) 3 : 5 
(C) 3 : 4  
(D) 50 : 3 
   : C 

   : டிரக்-ன் வேகம் = 550m/minute 
பஸ்-ன் வேகம் = 33000/45 m/minute or 2200/3 m/minute  

விகிதம் = 550 : 2200/3 = 3 : 4 
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 ஒரு தசக்கிள் ஓட்டுபேர், இரண்டொேது ேொளில் 70 கிமீ தூரம் தசக்கிள் ஓட்டிய பிறகு, முதல் இரண்டு 

ேொட்களில் அேர் கடந்து ேந்த தூரத்தின் விகிதம் 4 : 5 என்று கண்டுபிடிக்கிறொர். மூன்றொேது ேொளில் 

அேர் 42 கிமீ தூரம் பயணித்தொல், மூன்றொம் ேொள் மற்றும் முதல் ேொள் பயணித்த தூரங்களின் விகிதம் 

கொண்க: 

(A) 4 : 3  
(B) 3 : 2 
(C) 3 : 4  
(D) 2 : 3 
   : C 

   : முதல் ேொளில் கடந்த நதொதலவு = (4/5) * 70 = 56 km 
விகிதம் = 42 : 56 = 3 : 4 

 

 600 கிமீ பயணத்திற்கு 120 கிமீ ரயிலிலும் மீதிதய கொரில் நசன்றொல் எட்டு மணி வேரம் ஆகும். 200 கி.மீ 

தூரத்தத ரயிலிலும், மீதிதய கொரின் மூலம் பயணம் நசய்தொல் கூடுதலொக 20 நிமிடங்கள் ஆகும். 

ரயிலின் வேகத்திற்கும் கொரின் வேகத்திற்கும் உள்ை விகிதம்: 

(A) 3 : 5  
(B) 3 : 4 
(C) 4 : 3  
(D) 4 : 5 
   : B 
   : இரயில்-ன் வேகம் ‘x’ எனவும் கொரின் வேகம் ‘y’ எனவும் நகொள்க 

Time = Distance/Speed 
According to the question, 
(120/x) + (480/y) = 8    (15/x) + (60/y) = 1…….(1)  
(200/x) + (400/y) = 25/3  ( (8/x) + (16/y) = 1/3…….(2) 
From equations (1) and (2), 
(24/x) + (48/y) = (15/x) + (60/y) 
9/x = 12/y 
x/y = 9/12 = ¾ = 3 : 4 

 

 மூன்று கொர்களின் வேகம் 1 : 3 : 5 என்ற விகிதத்தில் உள்ைது. இந்த கொர்கள் ஒவர தூரம் பயணிக்க 

எடுக்கும் வேரத்தின் விகிதம் 

(A) 3 : 5 : 15  
(B) 15 : 3 : 5 
(C) 15 : 5 : 3  
(D) 5 : 3 : 1 
   : C 
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   : வேகம்    1/வேரம்  

விகிதம் = 1 : 1/3 : 1/5 = 15 : (1/3)*15 : (1/5)*15 = 15 : 5 : 3 
 
 

 

 ஒரு திருடன் 200மீ நதொதலவில் இருந்து ஒரு வபொலீஸ்கொரரொல் கேனிக்கப்படுகிறொன். திருடன் ஓடத் 

நதொடங்குகிறொன், வபொலீஸ்கொரர் அேதனத் துரத்துகிறொர். திருடன் மற்றும் வபொலீஸ்கொரர் முதறவய 10 

km/hr மற்றும் 11 km/hr என்ற வேகத்தில் ஓடுகிறொர்கள். 6 நிமிடங்களுக்குப் பிறகு அேர்களுக்கு 

இதடவய உள்ை தூரம் என்ன? 

(A) 100 m  
(B) 190 m 
(C) 200 m  
(D) 150 m 
   : A 

   : வபொலீஸ்-ன் ஒப்பீட்டு வேகம் = 11 – 10 = 1 kmph =5/18 m / sec 

6 நிமிடத்தில் குதறந்த நதொதலவு = (5/18) × 6×60 = 100 m 

அேர்களுக்கு இதடப்பட்ட நதொதலவு = 200–100 = 100 m 
 

 மணிக்கு 45 கிமீ வேகத்தில் நசல்லும் வபருந்து, 150 மீட்டர் முன்னொல் நசல்லும் டிரக்தக 30 

வினொடிகளில் முந்திச் நசல்கிறது. டிரக்கின் வேகம் 

(A) 27 km/hr  
(B) 24 km/hr 
(C) 25 km/hr  
(D) 28 km/hr 
   : A 
   : டிரக்-ன் வேகத்தத ‘x’ எனக் நகொள்க  

பஸ்-ன் ஒப்பீட்டு வேகத்தத 45 - x kmph எனக் நகொள்க  
Time = Distance/Relative speed 
30/(60*60) = (150/1000)/(45-x) 
1/120 = 15/[100 (45-x)] 
(45 – x ) = 18 
x = 45 – 18 = 27 kmph 

 

 ஒரு சிறுேன் தன் வீட்டிலிருந்து தசக்கிளில் கொதல 10 மணிக்கு, மணிக்கு 12 கிமீ வேகத்தில் புறப்பட்டொன். 

அேரது மூத்த சவகொதரர் 1 மணி 15 நிமிடங்களுக்குப் பிறகு அவத பொததயில் ஸ்கூட்டரில் புறப்பட்டு 

1.30pm  மணியைவில் அேதரப் பிடித்தொர். ஸ்கூட்டரின் வேகம் (கிமீ/மணியில்) 

(A) 4.5  
(B) 36 
(C) 56/3 
(D) 9 
   : C 

   : ஸ்கூட்டர் -ன் வேகத்தத ‘x’ எனக் நகொள்க   
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 மணி வேரத்தில் தசக்கிள்-இல் கடந்த நதொதலவு = 2

 

 
 மணி வேரத்தில் ஸ்கூட்டர் கடந்த நதொதலவு  

12 * (7/2) =x * (9/4) 
x = 56/3 kmph 

 ஒரு திருடன் மதியம் 1.30 மணிக்கு கொதரத் திருடி 40 கிமீ வேகத்தில் ஓட்டிச் நசல்கிறொன். மதியம் 2 

மணியைவில் திருட்டு கண்டுபிடிக்கப்பட்டது மற்றும் உரிதமயொைர் மற்நறொரு கொரில் மணிக்கு 50 கிமீ 

வேகத்தில் புறப்பட்டொர். அேர் எப்நபொழுது திருடதன முந்திச் நசல்ேொர் 

(A) 5 p.m.  
(B) 4 p.m. 
(C) 4.30 p.m.  
(D) 6 p.m. 
   : B 

   : அதர மணி வேரத்தில் திருடன் கடந்த நதொதலவு = (1/2) * 40 = 20 km 

கொர் நசொந்த கொரரின் ஒப்பிட்டு வேகம் = 50 – 40 = 10 km  
வததேப்படும் வேரம்  = Difference of distance/Relative speed = 20/10 = 2 hours.. so 
at 4p.m. 
 

 ஒரு மனிதன் மணிக்கு 5 கிமீ வேகத்தில் 20 கிமீ ேடந்தொல் 40 நிமிடம் தொமதமொக ேருேொர். அேர் 

மணிக்கு 8 கிமீ வேகத்தில் ேடந்தொல், நிர்ணயிக்கப்பட்ட வேரத்திலிருந்து எவ்ேைவு சீக்கிரமொக அதடேொர்? 

(A) 15 minutes  
(B) 25 minutes 
(C) 50 minutes  
(D) 90 minutes 

   :  

   : 20km நதொதலதே 5km/hr வேகத்தில் கடக்க ஆகும் கொலம் = 4 hours. 

நிரதணக்கபட்ட வேரம் = 4 hours – 40 minutes = 3 hour 20 minutes 

20km நதொதலதே 8km/hr வேகத்தில் கடக்க ஆகும் கொலம் = 20/8 = 2 hours 30 minutes 

வததேப்படும் வேரம் = 3 hours 20minutes – 2 hours 30 minutes =50 minutes 
 

 ஒரு மனிதன் தனது வேகத்தத 2/3 ஆகக் குதறத்தொல், ஒரு குறிப்பிட்ட தூரம் ேடக்க 1 மணிவேரம் 

அதிகமொக எடுத்துக் நகொள்கிறொன். அேரது இயல்பொன வேகத்துடன் தூரத்தத கடப்பதற்கொன வேரம் 

(மணிவேரங்களில்): 

(A) 2  
(B) 1 
(C) 3  
(D) 1.5 
   : A 

   : மனிதன் தனது வேகத்தத 2/3 ஆகக் குதறத்தொல், ேழக்கமொன வேரத்தத விட 3

ேழக்கமொன வேரமொக அதிகரிக்கும். 

3/2 of ேழக்கமொன வேரம் = ேழக்கமொன வேரம் + 1 hour. 

[(3/2)-1] of ேழக்கமொன வேரம் = 1     ேழக்கமொன வேரம் = 2 hours. 
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 ஒரு தபயன் மணிக்கு 4 கிமீ வேகத்தில் பள்ளிக்கு ேடந்தொல் 9 நிமிடம் தொமதமொகிறொன். அேர் மணிக்கு 5 

கிமீ வேகத்தில் ேடந்தொல், அேர் 9 நிமிடங்கள் முன்னதொக ேந்துவிடுேொர். அேன் பள்ளிக்கு தூரம் 

(A) 9 km  
(B) 5 km 
(C) 4 km  
(D) 6 km 
   : D 
   : இதடப்பட்ட நதொதலதே ‘x’ எனக் நகொள்க. 

According to the question, 
x/4 – x/5=18/60 = 6 km 
x= 6 km 

 

 ஸ்ரீ  ஸ்கூட்டரில் மணிக்கு 30கிமீ வேகத்தில் தனது அலுேலகத்திற்குச் நசன்று 6 நிமிடங்களுக்கு 

முன்னதொகவே நசன்றதடகிறொர். மணிக்கு 24 கிமீ வேகத்தில் நசன்றொல் 5 நிமிடம் தொமதமொக ேந்து 

வசருகிறொர். அேரது அலுேலகத்தின் தூரம் 

(A) 20 km  
(B) 21 km 
(C) 22 km  
(D) 24 km 
   : C 

   : Let the distance of office be ‘x’ km. 
x/24 – x/30=11/60  
x = 22 km. 

 

 ஒரு கிவலொமீட்டர் பந்தயத்தில் A, B மற்றும் சC ஆகிய மூன்று வபர் பங்வகற்கின்றனர். A ஆனேர் B ஐ 

50 மீ  நதொடக்கத்ததயும் C க்கு 69 மீ நதொடக்கத்ததயும் நகொடுக்கலொம். எவ்ேைவு நதொதலதே, b 

ஆனது   C ஐ அனுமதிக்கலொம்? 

(A) 17 m.  
(B) 20 m. 
(C) 19 m. 
(D) 18 m. 
   : B 

   : பந்தயத்தத முடிக்க A,B, and C ஆகும் கொலத்தத ‘x’ எனக் நகொள்க  

A-ன் வேகம் = 1000/x, B-ன் வேகம் =950/x, C-ன் வேகம் = 931/x 
பந்தயத்தத முடிக்க ஆகும் கொலம் முதறவய, 

B = 1000/ (950/x)= 1000x/950 and distance travelled by C in 1000x/950 min 
=(1000x/950) * (931/x) = 980 m. B can allow C = 1000 – 980 = 20 m 
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 ஒரு ஜீப் 5 கிவலொமீட்டர் முன்னொல் ஒரு கொதரத் துரத்துகிறது. அேற்றின் வேகம் 90 கிமீ/மணி மற்றும் 75 

கிமீ/மணி. எத்ததன நிமிடங்களுக்குப் பிறகு ஜீப் கொதரப் பிடிக்கும்? 

   : B 
   : ஒப்பீட்டு வேகம் = 95 – 75 = 15 kmph 

வேரம் = நதொதலவு /ஒப்பீட்டு வேகம் = 5/15 hours = (5/15) * 60 minutes = 20 minutes 
 

 ரூபி திதரப்படம் பொர்க்க 3 கிமீ/மணி வேகத்தில் மல்டிபிைக்ஸ் நசன்று 5 நிமிடம் தொமதமொக 

நசன்றதடகிறொர். அேள் மணிக்கு 4 கிமீ வேகத்தில் பயணித்தொல், அேள் 5 நிமிடங்கள் முன்னதொகவே 

நசன்றதடகிறொள். அதன் பிறகு மல்டிபிைக்ஸின் நதொடக்கப் புள்ளியிலிருந்து தூரம் 

(A) 2 km.  
(B) 5 km. 
(C) 2 metre  
(D) 5 metre 
   : A 

   : இதடப்பட்ட நதொதலவு = x metre 

Time = Distance/Speed 
According to the question, 
x/3 – x/4 = (5+5/6= 10/6 = 5/3 
x = 2 km. 

 

 ஒரு கொன்ஸ்டபிள் ஒரு திருடனுக்கு 114 மீட்டர் பின்னொல் இருக்கிறொர். கொன்ஸ்டபிள் ஒரு நிமிடத்தில் 21 

மீட்டர் ஓடும் நபொழுது திருடன் 15 மீட்டர் ஓடுகிறொர். எந்த வேரத்தில் கொன்ஸ்டபிள் திருடதனப் பிடிப்பொர்? 

(A) 19 minutes  
(B) 18 minutes 
(C) 17 minutes  
(D) 16 minutes 
   : A 
   : 114m இதடநேளிதய ஒப்பீட்டு வேகம் மூலம் குதறக்கலொம்.  

வேரம் = 114/ (21-15)= 114/6 = 19 min 


